



责任编辑：朱兴芳 杨向军
电话：3186761

文明新风吹进千家万户

滨州日报/滨州网通讯员 胡德民

镇街全年盘点
·三河湖篇⑦

近年来，滨城区三河湖镇把精神文明建设作为传承优秀文化、净化社会风气、重树全新形象的总抓手。全镇总动员，全民共融，让社会主义核心价值观带来的新风尚吹遍三河湖大地，让新时代文明之花开遍每个角落。

“为民创城”让城镇更有温度

“六城同创”开展以来，三河湖镇始终坚持“为民创城”的工作理念，把群众的生活体验放在首位，从卫生、交通、环境等群众最关心、联系最密切的细节入手，动员全镇上下齐心协力、共创共建，实现了城镇品位大提升、城镇面貌大改变、城镇环境大改善、市民文明程度大提升。

2018年，三河湖镇大力推进环境整治提升工程，改善提升城镇基础设施承载力，推进“治乱、治脏、治差、治违、治污”五项整治行动，累计清理垃圾

5.3万方立方米，拆除违建2.5万平方米。对镇主要街道人行道全部整平维修，铺装透水花砖1万平方米。实施绿化美化、高速路、铁路景观带提升工程，扩展水面8000平方米，擦亮了“生态三河湖·文明休闲镇”的城镇品牌。

城镇环境的改变带来的是文明氛围的形成。“看到这么漂亮的城镇环境，再也不能乱丢垃圾了，看到门前有脏东西，我都会及时清理掉。”316省道沿街超市的张先生说。

如今，在三河湖镇街道、社区、建筑工地围墙上，“十九大精神”“社会主义核心价值观”“讲文明树新风”“中国梦”等主题宣传标语随处可见，宣传车辆每天在大街小巷巡回广播，镇创城办发放创城宣传册、手提袋、环保水杯等各类宣传品2余万份，营造了浓厚的创城氛围。

“文明创建”让服务更加贴心

三河湖镇开展以善行义举四德榜、文明创建成果宣传栏、道德讲堂、志愿者服务队、创建工作档案、文明单位结对共建文明村为主要内容的“六个一”创建活动，扎实推进文明单位常态化管理机制建设，努力提升文明单位创建质量。

结合文明创建，三河湖镇打造文明机关、文明窗口，全面推行“一次办好”，积极变“被动服务”为“主动服务”，普遍提升部门服务质量和办事效率，让群众享受到更加贴心的服务，树立了良好的干部队伍形象。

志愿服务传递文明新风。为充分发挥文明单位先锋模范作用，广泛发动社会公益力量，三河湖镇成立了志愿服务联盟，发展志愿服务团队78个，持续开展洁净家园、文明引导、善行义举、邻里守望等“三河湖先锋”志愿服务活动。

“文明行动”让乡村更具活力

三河湖镇扎实推进乡村文明行动，着力提高农民素质，优化人居环境、改善乡风民俗、丰富文化生活，推进农村精神文明建设日常工作、具体化、形象化、生动化。目前，在省级文明镇基础上，已创建省级文明村3个、市级文明村12个、区级文明村16个。

移风易俗形成新风尚。于尧村村民于凤海常年在外打工，前段时间母亲去世，葬礼采用了红白事新标准。于凤海说：“从坐席到吃大锅菜，既避免了浪费，也减轻了负担。”

三河湖镇以村容村貌、村民民俗、乡村道德、生活方式、平安村庄、文化惠民六大建设为重点内容，强力推动城乡环卫一体化、移风易俗等工作取得突破性进展。全镇77个村全部实现城乡环卫一体化市场化运作，《村规民约》、红白理事会、道德评议会、村民议事会“一约三会”四德榜全覆盖。

“时代榜样”让道德更有力量

在精神文明建设中，该镇把公民道德建设摆在经济社会发展的突出位置，树立“时代榜样”。通过典型示范、立体式宣传，为三河湖好人“生根发芽”提供了肥沃的道德土壤，好人好事大量涌现，善行义举层出不穷。学雷锋、做好事、当好人在三河湖蔚然成风。

2018年以来，三河湖镇通过群众推荐、媒体发现、组织推选等多种形式，深入发掘群众身边好人，广泛发动各单位、村居开展“我评议我推荐”身边好人线索推荐活动。截至目前，收集推荐好人线索200多条，收集各类道德典型线索50多条，评选“最美三河湖人”10名、“三河湖好人”20名。

博兴上调机关事业单位住房公积金缴存基数

滨州日报/滨州网博兴讯(通讯员 顾倩倩 报道)自今年1月起，博兴县上调机关事业单位工作人员住房公积金缴存基数。

据了解，博兴县近年来严格落实国家出台的各项增资政策，高度重视工资发放工作。此次调整后

住房公积金单位和个人缴存比例仍维持原比例(个人12%，单位12%)，将住房公积金缴存基数由现在执行的基本工资+津贴补贴，调整为应发工资。由此测算，县机关事业单位每月财政增资总额424万元(全年5088万元)。

南楼村209名老人领到10万元过年“红包”

滨州日报/滨州网无棣讯(通讯员 张海鹰 报道)1月27日，无棣县碣石山镇南楼村60周岁以上的209名老人每个人都领到500元现金。原来，是从这个村里走出去的企业家王玉瑞为老人发放过节费10.45万元。领到“红包”的翟连安老人高兴地说：“王玉瑞为村里的老人过年发‘红包’已经是第5个年头啦！”

王玉瑞现任无棣鑫岳化工集

团有限公司党委书记、董事长，山东省企业家联合会副会长、山东省燃油协会副会长。在化工行业和地方经济发展作贡献的同时，王玉瑞始终把“为职工谋福利、打造文明企业、积极奉献社会”作为使命。去年8月，王玉瑞带头资助100万元，与其他12名劳动模范共筹集“劳模捐助助学金”120余万元，帮助无棣近百名寒门学子圆了大学梦。

“第一书记”送福赠春联



1月25日，阳信县金阳街道十里堡村的村民领到了带着墨香的“福”字和春联。

“十里春风有此堡，百家乡贤庆丰年”“十里堡村春光好，大美梨乡景色新”……当日，该县县委宣传部派驻金阳街道十里堡村的“第

一书记”林世军将该县书法家现场书写的100副春联、“福”送到了村民家中。喜庆的“福”字和春联为群众送去了温暖的新春祝福，进一步拉近了党和群众的距离。(滨州日报/滨州网通讯员 李静 摄影)

“中国好人”牛友山为200位老人送年货

滨州日报/滨州网通讯员 高士东 蒋惠庆

1月24日，在无棣县水湾镇鞠家村，入选“中国好人榜”的牛友山，在自家大院内为本村70岁以上老人、部分贫困户及相邻11个村的贫困老人计200余人，一次性发放了油、米、面、茶叶等2万余元的春节慰问品。

在牛友山的院子里，老人们手挽手、面对面地拉起了家长。“我喜欢喝茶，不要面粉了，多给我盒茶叶吧。”邻村一位老大爷在现场提出要求。牛友山听到后立马安排，并说道：“老人喜欢啥咱就给啥，他们高兴了比啥都好。”

46岁的牛友山，有一份村里70岁以上老人“爱心簿”，上面用笔勾画出了不同情况，画“对号”的表示过节



牛友山给老人送去了东西，划掉的表示老人已经去世。他不是为了记账，而是生怕漏下一位老人。17年来，牛友山累计为老人们奉献爱心花费了20

多万元。

“自2002年开始，友山已连续17年做善事，逢年过节给我们送来送面送祝福，这份孝心十分难得。关键是在他带动下，俺村尊老敬老爱老已蔚然成风，我们老年人真是赶上了好时候。”鞠家村81岁的老党员田文跃动情地说。

“敬老、爱老、助老是中华民族的传统美德，也是倡树良好家风、村风的关键一环，在这方面，我们都得向鞠家村和牛友山学习。今后，我们村也将深挖各种社会资源，多渠道关心、关注老人生活，让老人们尽快实现老有所养、老有所乐。”在现场的一位邻村负责人说。

彭李关工委搭桥 帮老人圆“家训梦”

滨州日报/滨州网通讯员 夏玉忠

“这个梦想压在我心头好长时间了，今天总算圆了！回头我就把家训条幅裱好了挂到家里的墙上。”1月25日，在滨城区彭李街道东方文化商业街，67岁的韩兴玉老人从彭李街道老龄办主任任苏玉松手里接过有“读书智哉圣贤 读书心存家国”的家训条幅，激动之情溢于言表。原来，为了书写这幅家训，韩兴玉老人颇费周折。

韩兴玉是一名小区保安，家中小孙子正在读小学。想到自己读书不

多，在生活上吃了不少苦头，于是，学着古人的做法，想给孙子立一条家训，以此激励孩子好好学习、认真读书。立什么好呢？韩兴玉苦思冥想，查阅资料，终于想出了“读书智哉圣贤 读书心存家国”的家训词。词是有了，得找个题写，两个月前的一天，韩兴玉来到东方文化商业街转悠，问了好几家，都觉得太贵，韩兴玉舍不得。转到最北头，他无意中走进了名叫翠缘阁的玉石店，并与素不相识的店老板顾洪泉

聊了起来。得知韩兴玉的来意，身为一名“五老”志愿者的顾洪泉，认为韩兴玉为教育下一代立家训的做法很有意义，也很适合新时代社会主义核心价值观的要求，他觉得有责任、有义务帮韩兴玉这个忙。顾洪泉于是答应韩兴玉，把家训字条放到他这里，他想办法找街道关工委帮着书写。

机会来了，1月24日，彭李街道安民社区举行“书写春联迎新春·传统文化润心田”新时代文明实践志愿服务

活动，现场邀请了不少“五老”书法志愿者书写春联。得知消息后，顾洪泉第一时间联系了街道老龄办主任任苏玉松，希望帮着韩兴玉完成心愿。当苏玉松给正在书写春联的老师们说明来意后，北镇街道玉龙湖小学的薛建康老师欣然同意，并奋笔疾书，流淌着浓郁墨香的家训条幅一气呵成。苏玉松带着条幅来到顾洪泉的店里，才有了开头韩兴玉领取家训条幅的动人一幕。

志愿服务进社区 服务居民“零距离”

1月27日，滨城区市东街道文苑社区组织社区党员、侨昌复合式党支部党员、滨化集团志愿者开展志愿服务公益活动。活动中，志愿者们积极发挥先锋模范作用，在侨昌家园小区篮球场设置了家电维修、磨菜刀、写春联、卫生清扫、公共基础设施维护等活动专场，把服务送到居民家门口。

文苑社区自成立以来，积极践行新时代文明实践志愿服务活动。丰富多样的志愿活动，充分调动了社区党员的积极性，党员们在8小时之外继续亮明身份，发挥先锋模范作用，不断积聚社会“正能量”，为民服务变得更精准、更高效。(滨州日报/滨州网通讯员 林雪枫 摄影)



普法宣传写进春联里



“公正法治国富强 爱国敬业家和谐”……1月26日，在滨城区秦皇台乡单寺大集上，一副副普法春联让群众爱不释手。

年关将至，针对春节期间人员返乡、聚集、矛盾纠纷易发的特点，秦皇台乡司法所开展了以“普及法律知识，构建和谐社会”为主题的送春联活动。活动中，工作人员还向群众发放各类普法宣传资料和

宣传手册，并提供现场法律咨询。此次活动将普法宣传融入传统节日氛围，营造了安定、祥和、喜庆的节日氛围，让广大群众在欢度佳节的同时了解法律、学习法律，自觉做到尊法学法守法用法。此次活动共赠送普法春联500余副，发放各类宣传资料300余份，解答法律咨询80余人次。(滨州日报/滨州网记者 邵一娟 通讯员 张志刚 摄影)

“三下乡”把服务送到临池大集上



1月28日，农历腊月二十三，寒冬中的邹平市临池大集上人山人海，热闹非凡。临池镇文化站、卫计办等部门联合开展文化、卫生、安全“三下乡”集中服务活动。在现场，文化站邀请书法协会会员

为群众书写春联；卫计办工作人员在咨询台前热情地为农民朋友解答，宣传相关医疗常识，现场提供医疗就诊服务等。(滨州日报/滨州网通讯员 刘莉莉 梁国宝 摄影)

阳信打造“农事共享超市+”

滨州日报/滨州网记者 东渤 新闻 通讯员 成新 建新

1月27日，阳信县最大“农事共享超市+”丰阳大超市开业。整个展厅近万平方米，超市里三万多商品琳琅满目。花卉大厅里人山人海，各色花卉争妍斗艳。花卉大厅南面是800亩的生态园，鸡、大白鹅、小山羊、孔雀悠闲漫步，小水塘里养着大草鱼、观赏鱼。阳信丰阳生态农业公司总经理王知同告诉记者，这种“农事共享超市+”很受消费者追捧。

记者在百亩韭菜园里发现，韭菜有的盖着被子，有的住进了地窖。这里的韭菜注册商标为“非鲜女”，全部都是当年只割一茬的韭菜。这里的韭菜利用生物菌发酵生物有机肥，利用物理治虫，投资3万多元打了四眼深水井，用芝麻油渣“喂养”，韭菜品质好，无残留，达到富硒产品标准，受到市场青睐。

阳信“农事共享超市+”项目由阳信丰阳生态农业公司投资建设，项目占

地1000多亩，总投资1000万元，是以农事体验、共享采摘、观光旅游、循环结合为一体的农业综合开发项目。

“农事共享超市+”项目主要分为三个区域：超市+农副产品生产区，通过与种植养殖户、“土专家”“田秀才”合作的形式，实现传统农作物、经济作物生产规范化、产品规模化；超市+观赏旅游体验区，超市设有花卉园、动物园、采摘园等，超市会员可

以自由参观游玩，同时，超市可以根据客户需求，提供订单式体验；超市+农副产品销售区，销售分为线上、线下两部分，线上以阳信电商产业园孵化基地为依托，通过互联网超市实现资源共享、互利共赢，线下以实体店超市为依托，发挥农产品自产自销、有机营养、平价销售的优势，通过超市营业员利润分红的形式，实现超市共享、成果共享。